

10月30日 常年期第卅週星期三（雙數年）

路 13:22-30

那時候，耶穌經過城市和鄉村，隨處施教，朝著耶路撒冷走去。有一個人問他說：「主！得救的人果然不多嗎？」耶穌對眾人說：「你們竭力由窄門而入吧！因為將來有許多人，我告訴你們：想要進去，而不得進入。及至家主起來把門關上，你們在外面站著，開始敲門說：主！請給我們開門吧！他要回答你們說：我不認識你們是從那裏來的。那時，你們會說：我們曾在你面前吃過喝過；你也曾在我們的街市上教導過人。他要說：我告訴你們：我不認識你們是從那裏來的；你們這些作惡的人，離開我去吧！幾時你們看見亞巴郎、依撒格、雅各伯及眾先知在天主的國裏，你們卻被拋棄在外，那裏要有哀號和切齒。將有從東到西，從北到南而來的人，在天主的國裏坐席。看吧！有最後的將成為最先的，也有最先的將成為最後的。」——上主的話。

反省

「主！得救的人果然不多嗎？」這是許多人都關心的事。如果答案是肯定的話，我們可能會問：「我有份嗎？」隨之而來是擔心和恐懼；如果答案是否定的，我們可能心裡又會想：「好的，那我就不用擔心了」，然後隨之而來是懶惰和冷漠。耶穌沒有用簡單的「是」或「否」來回答，他直截了當地說：「你們竭力由窄門而入吧！」

許多人出於好奇，關心別人是否得救，但在耶穌的答覆中，他指出了我們應該關心的，是我們自己是否得救。「你們竭力由窄門而入吧！」「竭力」這個詞在希臘文，經常用於戰鬥或運動競技，例如：摔跤、掙扎。作為一個基督徒，肯定要跟我們自己的私慾偏情搏鬥，因為人性的傾向是希望放鬆、安逸地生活，而魔鬼總是對我們窮追不捨，尋找我們的弱點去攻擊我們。

「你們竭力由窄門而入吧！」因為這個門很窄，所以需要努力和意志堅定才能進去，窄門也意味著我們不能帶不必要的東西。而且要留心，我們努力進入的那個門是否正確，假如不是的話，努力與否並沒有區別。所以，我們要知道，耶穌自己就是那個門。過程中，路上會有許多障礙，包括：世界和魔鬼，而最大的障礙是我們的肉身。

能夠進入天主的國是靠天主的恩寵，不在於人的行為，然而，並不表示人毋須努力。我們必須「竭力由窄門而入」，即不惜任何代價，努力認識天主，與他建立親密的關係。因為天國的門不會永遠敞開，要趁著還來得及的時候尋求天主，不然將錯失進這窄門的機會。

實踐

「你們竭力由窄門而入吧」，提醒我們要背起自己的十字架，忠信地跟隨耶穌基督，

更要留意我們的心、思想和行為是否符合天主的心意。要當心耶穌有一天可能對我們說：「我不認識你們是從那裏來的；你們這些作惡的人，離開我去吧！」所謂「作惡的人」，也許是指我們沒有將耶穌放在心上，抱著避重就輕、取巧的心態，明知福音好，卻沒有用實際的行動跟隨耶穌。至於「我不認識你們！」這句話看來很無情，同時也提醒我們，天父雖然慈愛，但別忘了他也是公義的，只有「醒寤」並「遵行天父旨意」的人才能進入他的國度。

是日金句

「你們作奴僕的，要戰戰兢兢，以誠實的心，聽從你們肉身的主人，如同聽從基督一樣。」（弗 6:5）

聆聽講道：<https://www.youtube.com/watch?v=wwNF99jkFbs>